Konkurs geograficzny | etap - model odpowiedzi i schemat oceniania
80% z 60 pkt = 48 pkt
Uwaga: Nie przyznajemy 0,5 pkt.

(lodowiec)

Nr
pyta- Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
nia
1. |C.29m 0-1 | Zapoprawny wynik 1 pkt
2. | A. Najwyzej potozona jest srodkowa cz¢$¢ | 0 —2 | Za poprawne zaznaczenie
obszaru 2 cech 1 pkt
D. Czg$¢ obszaru porosnigta jest lasem 3 cech 2 pkt.
E. Niewielka czg$¢ obszaru zajmujg tereny
zabudowane
3. | Odlegtos¢ na mapie 5,3 cm 0—2 | Za poprawny sposob obliczenia 1 pkt
1cm-—0,25 km za poprawny wynik 1 pkt
53cm-1,5km uwaga: uznajemy wynik
pomiaru 5,1 — 5,5 cm
4, 0 -2 | Za poprawne zaznaczenie
3-4 miast 1 pkt
5 miast 2 pkt.
5. | A. Meksyku 0—4 | Za poprawne uzupetienie
B. Warszawa i Kapsztad kazdego zdania 1 pkt
C. Kapsztadzie, Warszawie
D. 67°
6. [21°+99° =120° 0 -3 | Zaobliczenie:
120° : 15° =8h roznicy dtugosci geograficznej 1 pkt
8.00 +8h = 16.00 roznicy czasu 1 pkt
czasu stonecznego 1 pkt
7. | obwod réwnika: 40075 km 0-—2 |Zapoprawne
promien rownikowy: 6378 km przyporzadkowania
promien biegunowy: 6357 km 2 wartosci 1 pkt
3 wartosci 2 pkt.
8. | B. zmiany dtugosci dnia i nocy 0—2 | Za poprawne zaznaczenie
C. wystegpowanie dni i nocy polarnych 2 nastepstw 1 pkt
F. zmiany miejsca wschodu i zachodu 3 nastepstw 2 pkt.
Stonca na widnokregu
9. |podbiegunowa — noc trwajaca 24 godziny, | 0—3 |za poprawne
wystepowanie dni polarnych przyporzadkowanie zjawiska
umiarkowana — dtugie dni latem, znaczne do danej strefy 1 pkt
réznice w wysokosci gérowania Stofica w
ciagu roku
miedzyzwrotnikowa — zenitalne gérowanie
Stonca, mata zmienno$¢ dtugosci dnia w
ciggu roku
10. | A. Akumulacja rzeczna 0-1 |Za poprawng odpowiedz 1 pkt
D. Wietrzenie
11. |dolina V-ksztaltna — rzeka (wody ptynace) | 0 —2 |Za kazdy poprawny czynnik
dolina U-ksztattna — lodowiec gorski rzezbotworczy 1 pkt




12.

A. Ameryka Potudniowa, Pacyfik (

Za poprawng nazwe kontynentu

Spokojny, Wielki) i oceanu 1 pkt
B. za poprawng oceng:
1. falsz 2 zdan 1 pkt
2. prawda 3 zdan 2 pkt.
3. falsz 4 zdan 3 pkt.
4. prawda
13 A 0 -5 | Za poprawng oceng :
1. prawda 2 zdan 1 pkt
2. falsz 3 zdan 2 pkt.
3. falsz 4 zdan 3 pkt.
4. prawda
B. Kluczewska Sopka, Cotopaxi, Fudzi za poprawne podkreslenie:
2 wulkanow 1 pkt
3 wulkandéw 2 pkt.
14 | Przyktad: 0-4
abrazja — morze — klif Za poprawne uzupelnienie:
akumulacja — wiatr — wydma 2-3 komorek 1 pkt
erozja — wody polodowcowe — pradolina 4-5 komorek 2 pkt.
lub 6-7 komorek 3 pkt.
akumulacja — wody polodowcowe — stozki 8 komorek 4 pkt.
sandrowe
akumulacja — rzeka — delta
15 | A. pasat 0—2 | Zakazdg poprawng odpowiedz 1 pkt
B. monsun
16 |A. 0 -5 | Za kazde poprawne obliczenie
York 12° Moskwa 28° amplitudy 1 pkt
B. Przyktad:. za ogblny opis zmian np. w
zimg w najcieplej byto w Yorku — okoto 3° kierunku wschodnim
C; w kierunku wschodnim temperatura temperatura powietrza maleje 1 pkt
wyraznie zmniejsza si¢ 0siaggajac w za opis, w ktorym podano min.
Kazaniu -13° C, czyli zmniejszyta si¢ o jedng warto$¢ temperatury 2 pkt.
16° C za poprawny czynnik
C. odlegtos¢ od morza klimatyczny 1 pkt
17 | A. wykres zgodny z danymi 0 -5 |za poprawne narysowanie linii
na wykresie 1 pkt
za poprawny podziat osi 1 pkt
za opis osi (jednostki) 1 pkt
B. np. za kazdy poprawny wniosek 1 pkt
wraz ze wzrostem szerokosci geograficznej
$rednia roczna temperatura powietrza
maleje
wraz ze wzrostem szerokosci geograficznej
roczna amplituda temperatura powietrza
wzrasta
18. |A-B 0 -3 | Za kazda poprawng odpowiedz 1 pkt
B - bielica (bielicowa)
Cc-C
19. | réownikowy wybitnie wilgotny - las 0 -3 | Za poprawne
rownikowy przyporzadkowania
umiarkowany kontynentalny ciepty - step 2 formacji 1 pkt
podrownikowy - sawanna 3 formacji 2 pkt.
subpolarny - tundra 4 formacji 3 pkt.
20. 0—5 | Za zaznaczenie kazdego 1 pkt

obiektu




